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	1.
	Wskaż organizmy, które są zdolne do przyswajania azotu z powietrza:

	(
	a. rośliny motylkowe

	(
	b. sinice

	(
	c. bakterie nitryfikacyjne

	
	

	2.
	Cechą populacji bezpośrednio związaną z rozrodczością i śmiertelnością jest:

	(
	a. metabolizm osobników

	(
	b. struktura przestrzenna

	(
	c. struktura wiekowa

	
	

	3.
	Procesem zachodzącym obecnie na kuli ziemskiej, w którym węgiel z atmosfery jest w sposób trwały wiązany przez rośliny jest:

	(
	a. fotosynteza

	(
	b. biosynteza białka

	(
	c. proces torfotwórczy

	
	

	4.
	Gatunkiem najmniej odpornym na emisje przemysłowe jest:

	(
	a. jodła

	(
	b. świerk

	(
	c. sosna

	
	

	5.
	Szereg zmian strukturalnych i fizjologicznych umożliwiających organizmom lepsze wykorzystanie środowiska zewnętrznego lub większe uniezależnienie się od jego szkodliwych wpływów określa się mianem:

	(
	a. absorbcja

	(
	b. adaptacja

	(
	c. agroekologia

	
	

	6.
	Zasolenie gleby spowodowane utrzymaniem dróg w zimie:

	(
	a. nie wpływa na proces pobierania wody przez rośliny

	(
	b. ułatwia proces pobierania wody przez rośliny

	(
	c. utrudnia proces pobierania wody przez rośliny

	7.
	Wybierz prawidłowe przyporządkowanie gatunków do biomów, dla których są charakterystyczne.

GATUNKI





BIOMY

1. termit





A. las równikowy

2. koliber





B. sawanna

3. agawa





C. pustynia

4. jeleń europejski




D. las zrzucający liście na zimę



	(
	 a. 1-D, 2-B, 3-C, 4-A

	(
	b. 1-B, 2-A, 3-C, 4-D

	(
	c. 1-A, 2-C, 3-B, 4-D

	
	

	8.
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Jaki rodzaj zależności międzygatunkowej przedstawia poniższy wykres.



	(
	a. interakcje pasożyt-gospodarz

	(
	b. interakcje drapieżnik-ofiara

	(
	c. interakcje komensal-gospodarz

	
	

	9.
	Rośliną wodną (nie występującą  w Polsce naturalnie), tworzącą dywanowe kolonie, która potrafi oczyścić ścieki z fosforu i azotu jest:

	(
	a. hiacynt wodny

	(
	b. lotos orzechodajny

	(
	c. lotos egipski

	
	

	10.
	 Zasięg to: 

	(
	a. sposób rozmieszczenia gatunków na Ziemi, spowodowany gospodarką człowieka

	(
	b. naturalne, pozbawione wpływu człowieka i jego działalności rozmieszczenie gatunków, odmian lub biocenoz na Ziemi

	(
	c. zmiany fizjologiczne organizmów, będące wynikiem ingerencji człowieka w środowisko przyrodnicze

	
	

	11.
	Czynniki abiotyczne oznaczają:

	(
	a. parametry kształtowane przez organizmy żywe

	(
	b. genetyczne uwarunkowania rozwoju gatunków

	(
	c. nieożywione elementy środowiska wpływające na życie organizmów, zwłaszcza na ich rozwój

	
	

	12.
	Anemometr to przyrząd do pomiaru:

	(
	a. składu i proporcji pierwiastkowych w powietrzu

	(
	b. kierunku wiatru

	(
	c. prędkości wiatru
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	13.
	Niedobór magnezu sprzyja występowaniu u zwierząt i ludzi:

	(
	a. spadku wagi ciała

	(
	b. łamliwości kości

	(
	c. białaczek

	
	

	14.
	Układy wielogatunkowe takie jak: rafa koralowa czy las równikowy są:

	(
	a. szczególnie wrażliwe na oddziaływania zewnętrzne

	(
	b. mało wrażliwe na oddziaływania zewnętrzne

	(
	c. nie ulegają zmianom pod wpływem oddziaływań zewnętrznych

	
	

	15.
	Cechą charakterystyczną jezior żyznych jest:

	(
	a. duża przejrzystość wody

	(
	b. występowanie zakwitów glonów nitkowatych


	(
	c. małe zagęszczenie planktonu

	
	

	16.
	Energia geotermalna jest uzyskiwana:

	(
	a. z wiatru

	(
	b. ze spadku wody

	(
	c. z cieplnej energii wnętrza Ziemi

	
	

	17.
	Stężenie pestycydów w organizmach jest:

	(
	a. najmniejsze na poziomie producentów a największe na poziomie konsumentów

	(
	b. podobne na poziomie wszystkich ogniw łańcucha pokarmowego

	(
	c. największe na poziomie producentów a najmniejsze na poziomie konsumentów

	
	

	18.
	Znak „IP NON GMO” mają produkty:

	(
	a. niezawierające konserwantów

	(
	b. nieuzyskiwane z organizmów transgenicznych

	(
	c. niewyprodukowane w gospodarstwach ekologicznych

	
	

	19.
	Procesy kierunkowych zmian doprowadzających do stopniowego przekształcania się ekosystemów nazywamy sukcesją. Zarastanie nadmorskiej wydmy jest przykładem sukcesji pierwotnej.

Poniższe zestawy zawierają organizmy stopniowo pojawiające się na piasku wydmowym.

A. drzewostan iglasty, bażyna

B. trawy piaskolubne, porosty, turzyca piaskowa, mikołajek nadmorski

C. wrzos, wierzba piaskowa

D. inne gatunki traw, kocanka, bratek nadmorski

	
	Wskaż, który zestaw zawiera poprawną kolejność pojawiania się organizmów podczas zarastania nadmorskiej wydmy:

	(
	a. D, B, C, A

	(
	b. B, D, C, A

	(
	c. A, B, C, D

	
	

	20.
	Najbardziej ubogie ekosystemy pod względem produkcji pierwotnej brutto to:

	(
	a. rafy koralowe, lasy górskie

	(
	b. pustynie i stepy

	(
	c. głębiny oceaniczne i pustynie

	
	

	21.
	Symbolem Wielkopolskiego Parku Narodowego jest:

	(
	a. świstak

	(
	b. sowa (puszczyk)

	(
	c. czapla siwa

	
	

	22.
	Miesięcznik Zarządu Głównego Ligi Ochrony Przyrody nosi nazwę:

	(
	a. „Echa Leśne”

	(
	b. „Aura”

	(
	c. „Przyroda Polska”

	
	

	23.
	Ubocznym produktem mokrej metody odsiarczania spalin jest:

	(
	a. kwas siarkowy

	(
	b. gips

	(
	c. siarkowodór

	
	

	24.
	Żywnością probiotyczną nazywamy produkty:

	(
	a. zalecane dla niemowląt i dzieci

	(
	b. zawierające kultury żywych mikroorganizmów korzystnych dla człowieka

	(
	c. zawierające witaminy rozpuszczalne w tłuszczach

	
	

	25.
	Witaminy o działaniu przeciwutleniającym są jednym z czynników zapobiegających miażdżycy i powstawaniu nowotworów. Działanie takie wykazują witaminy:

	(
	a. B12, B6, C

	(
	b. E, C, prowitamina A

	(
	c. B1, D, K

	26.
	Odczyn i żyzność gleby zależą od:

	(
	a. stopnia jej wysycenia wodą

	(
	b. roztworu glebowego oraz zawartości substancji mineralnych i organicznych

	(
	c. zawartości powietrza w jej przestworach

	
	

	27.
	Silne zanieczyszczenie powietrza, utrzymujące się nad miastami i obszarami przemysłowymi, przy bezwietrznej pogodzie tworzy tzw. smog. Smog fotochemiczny tworzy się przy dużym stężeniu:

	(
	a. tlenków azotu i siarki oraz ozonu pochodzących ze spalania węgla i innych paliw stałych

	(
	b. dymów i pyłów pochodzących głównie ze spalania węgla

	(
	c. tlenków azotu i węgla oraz nienasyconych węglowodorów pochodzących głównie ze spalin samochodowych

	
	

	28..
	Krańcową formę dewastacji środowiska nazywamy:

	(
	a. degeneracją

	(
	b. pustynią przemysłową

	(
	c. industrializacją

	
	

	29.
	Silne działanie rakotwórcze oprócz metali ciężkich pochodzących najczęściej ze spalania paliw płynnych wykazują także inne substancje, na przykład:

	(
	a. benzen i dwutlenek węgla

	(
	b. azbest i dwutlenek węgla

	(
	c. chlorek winylu i azbest

	
	

	30.
	Azotan sodu jest niebezpieczny dla zdrowia i stosowany w przemyśle spożywczym jako:

	(
	a. emulgator i zmiękczacz

	(
	b. antyutleniacz

	(
	c. konserwant

	
	

	31.
	Karaluch to gatunek:

	(
	a. introdukowany

	(
	b. zawleczony

	(
	c. synantropijny

	
	

	32.
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Przedstawiony symbol zamieszczany na opakowaniach różnych produktów, informuje nas o tym, że dany produkt:



	(
	a. był testowany na zwierzętach

	(
	b. nie był testowany na zwierzętach

	(
	c. zawiera substancje pochodzenia zwierzęcego

	
	

	33.
	Rezerwatem biosfery w ramach programu UNESCO jest:

	(
	a. Ojcowski Park Narodowy

	(
	b. Babiogórski Park Narodowy

	(
	c. Park Narodowy Bory Tucholskie

	
	

	34.
	Próchnica w glebie:

	(
	a. poprawia stosunki powietrzne w glebach lekkich i wodne w glebach ciężkich

	(
	b. stanowi pożywkę dla wielu organizmów i hamuje rozwój korzeni

	(
	c. poprawia stosunki powietrzne w glebach ciężkich i wodne w glebach lekkich

	
	

	35.
	Dla ochrony przed korozją wnętrze blaszanych puszek konserwowych, przeznaczonych do pakowania żywności wolno pokryć:

	(
	a. niklem

	(
	b. cyną

	(
	c. kadmem

	
	

	36.
	Wydzielone partie ogrodów botanicznych lub ogrody wyspecjalizowane w kolekcjonowaniu roślin drzewiastych noszą miano:

	(
	a. arboretum

	(
	b. dendrosom

	(
	c. alpinarium

	
	

	37.
	Obniżenie ilości soli kuchennej dodawanej do potraw może zapobiegać:

	(
	a. zapaleniu stawów

	(
	b. nadciśnieniu tętniczemu krwi

	(
	c. zaburzeniom wzroku

	
	

	38.
	Niepylaka apollo-chroniony gatunek motyla można spotkać:

	(
	a. na Wybrzeżu Bałtyckim

	(
	b. na łąkach Wielkopolski

	(
	c. w Pieninach

	
	

	39.
	Filtry do oczyszczania wody z naszych kranów zawierają wkład:

	(
	a. sodowy

	(
	b. wapniowy

	(
	c. węglowy

	
	

	40.
	Objawem niedoboru wapnia w gospodarce mineralnej roślin jest:

	(
	a. zaburzenie transpiracji

	(
	b. zmniejszenie produkcji owoców

	(
	c. zaburzenie w rozwoju korzeni i liści

	
	

	
	

	41.
	Kwasy tłuszczowe jedno- i wielonienasycone korzystne w diecie człowieka w największej ilości zawarte są w tłuszczu:

	(
	a. ryb i olejach roślinnych

	(
	b. drobiu

	(
	c. wołowym i wieprzowym

	
	

	42.
	Warunki określane jako letalne dla danego organizmu:

	(
	a. wywołują letarg, wynikający z okresowego obniżenia temperatury

	(
	b. przekraczają zakres jego tolerancji ekologicznej

	(
	c. szczególnie sprzyjają jego rozrodczości

	
	

	43.
	Do niebezpiecznych odpadów należą:

	(
	a. komunalne

	(
	b. lakiernicze

	(
	c. hutnicze (żużle)

	
	

	44.
	Półpasożytem jest:

	(
	a. rojnik

	(
	b. kanianka

	(
	c. jemioła

	
	

	45.
	Okręgi: Kłodawski i Inowrocławski związane są z wydobyciem:

	
	a. gazu ziemnego

	
	b. rud cynku i ołowiu

	
	c. soli kamiennej
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